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A beérkezett és feldolgozásra került írásos intézményi tájékoztatók alapján szeretném röviden összefoglalni a főbb tartalmi vonatkozásokat, és átfogó értékelést adni a jelzőrendszer 2007. évi működéséről.

A kistérségben érintett intézmények közül összesen 21 intézménytől kaptam írásos visszajelzést az értékelés alapjául szolgáló szempontrendszerek kidolgozásával. Idén is nagy örömömre szolgált, hogy mindazok, akik e területen dolgozunk fontosnak tartjuk, hogy ilyen formában is számot vessünk és átfogóan értékeljük a jelzőrendszer tagjaiként végzett munkánkat.

A gyermekekkel közvetlenül foglalkozó nevelési-oktatási intézmények, valamint a védőnői szolgálatok megítélése alapján a kistérségben felmerülő problémák közül – a tavalyi évhez hasonlóan - első helyen az anyagi nehézségek (különösen a munkanélküliség) állnak, ezt szorosan követik a gyermekneveléssel összefüggő, majd a szülők és a család életviteléből adódó problémák. A sort utolsóként a családon belüli bántalmazás zárja. A tavalyi évhez képest változást mutat a családi konfliktusok jóval gyakoribb megjelenése. 
A beérkezett írásos beszámolók alapján a nevelési-oktatási intézményekbe járó gyermekek közel 27% - a tavalyi évhez képest 7 %-al több - hátrányos/halmozottan hátrányos helyzetű, és közel 10 % - szintén a tavalyihoz képest 2%-al több - pedig veszélyeztetett helyzetű.
Az intézményi statisztikák is kétségbeejtőek a hátrányos helyzetű gyermekek tekintetében:

Iskolák helyzete:

A Somogymeggyesi Tagiskolában közel 92%-os a hátrányos helyzetű tanulók aránya, magas még a bedegkéri általános iskolában (83%), az andocsi általános iskolában (70%), a kányai általános iskolában (57%), a bábonymegyeri tagiskolában (48%), legkevesebb a tabi iskolákban (katolikus – 28%; általános – 18%)
Az óvodák helyzete:
Legrosszabb helyzetben a bedegkéri óvoda van (87%), ezt követi az andocsi ill. a zicsi tagóvoda (53%), majd 14-13-12%-al a Szivárvány Napközi Otthonos Óvoda, a tengődi óvoda, és a katolikus óvoda zárja a sort.
Fontos szempontnak vélem a legrosszabb helyzetű intézményekkel való szorosabb kapcsolattartást, esetleg kétoldalú együttműködési megállapodások megkötését, melyben közös programokat, célokat, feladatokat fogalmazhatnánk meg. Az intézmények ez irányú megkereséseit szívesen vennénk.
Saját statisztikánk alapján a veszélyeztetett gyermekek száma a kistérségben 311 fő, ami százalékos arányban a teljes gyermeklétszám közel 12%-át adja. Az adatokban bekövetkező változások egyértelműen a kiszolgáltatottság, a hanyatló életkörülmények tendenciáját erősítik.
A veszélyeztetettség megítélésében nélkülözhetetlen az érintett intézmények közös statisztikai egyeztetése szolgálatunkkal, ami több esetben meg is történt, vannak azonban még mindig hiányosságok. Négy intézmény nem jelölt meg veszélyeztetett gyermekszámot.
A szülőkkel való kapcsolattartás számos formája ismert, mégis figyelemre méltó az értekezletek és fogadóórák mellett a szülői klubok, közös kirándulások, táborozások szervezése. A szülők gyakran nem élnek a felkínált lehetőségekkel. A tapasztalatok alapján még mindig jellemző az ellenállás bizonyos segítő vagy kapcsolatépítő kezdeményezésekkel szemben. 
A szabadidős vagy fakultatív foglalkozások szervezésében – néhány kivételtől eltekintve – arányaiban még mindig sok az iskolákhoz kötődő szakkörtevékenység, mely ugyan lehetőséget kínál az érdeklődésnek megfelelő szabadidő hasznos eltöltésére, ugyanakkor túlzottan iskolaközpontú, így nagyobb ellenállást válthat ki. Tapasztalataink szerint nagyobb eredményességgel működnek a közösségépítő/fejlesztő foglalkozások, ahol a fiatalok önszerveződésére építenek. Ezek a programok általában népszerűbbek, látogatottabbak, és nem feltétlenül költségigényesek. Ennek folyamata:
Igényfelmérés- Mihez van kedvük? Mi az ami fenntartja a motivációt? Bevonni őket is a szervezésbe, működtetésbe. (bizonyos életkor után – pl. középiskolásokat) Ezzel lehetőséget teremtenénk és alternatívát kínálnánk a hasznos időtöltésre. 
A gyermekvédelemmel összefüggő képzések, tanfolyamok látogatottsága a jelzőrendszeri tagok között igen alacsony, aminek oka lehet feltételezésünk szerint az információ hiánya, vagy a képzések finanszírozási problémája. (Nem minden képzés önköltséges, vagy nagyobb összegű) A konferenciák, fórumok látogatottsága már valamivel gyakoribb.
A kialakult problémák kezelésére vonatkozó javaslatok közül jellemzően a következők fordultak elő:

· munkanélküliség kezelése, a családok életminőségének javítása, aktív foglalkoztatáspolitika kialakítása a kistérségben

· több prevenciós célú program, előadások szakemberek meghívásával szülőknek, pedagógusoknak 
· időszakos tapasztalatcsere, módszertani tréningek szervezése

· a szabadidő hasznos eltöltése, akár a szülőkkel közösen, a fiatalok igényeinek felmérésével
· gyakoribb esetmegbeszélések az intézkedési javaslatok, tapasztalatok, módszerek gyűjtése céljából
· felvilágosítás, segítségnyújtás gyermeknevelés, háztartásvezetés területén

· nagyobb kapacitás a speciális szolgáltatások igénybevételére pl: iskolapszichológus, jogi tanácsadás szülőknek, gyógytornász
Általánosabb problémaként fogalmazódott meg, különösen Tab város vonatkozásában a káros szenvedélyek elleni hatékonyabb fellépés, különösen a megelőzés és az ártalomcsökkentés területén.

A kábítószer fogyasztás visszaszorítása érdekében az iskoláknak aktívan részt kell vállalniuk a megelőző, felvilágosító tevékenységekben. Ez csak néhány iskolában működő gyakorlat.

Intézményünk koordináló szerepénél fogva a jövőben igyekszik a legtöbb felmerült igényre választ keresni, ez azonban továbbra is közös összefogásunk eredménye lehet csak. Évről évre annyi változás tapasztalható, amennyit kezdeményezünk, vagy mások kezdeményezéséhez együttműködően csatlakozunk. 
Amit szolgálatunk biztosítani tud a közös munkában.:

· az ágazati minisztériumok (oktatási, szociális) által oktatási intézményeknek kiírt egészségfejlesztő – drogprevenciós, egyéb pályázatokban, közösségfejlesztő programokban, azok kidolgozásában igény szerinti aktív részvételünket. 
· a pszichológiai és addiktológiai-pszichiátriai tanácsadást kéthetente 4 órában. A szolgáltatást előzetes bejelentkezéssel lehet igénybe venni.
· egyéni és csoportfoglalkozást az aktív korú nem foglalkoztatottak számára, a motivációs potenciál és készségeik fejlesztése érdekében 

· egyes intézménytípusok összevonásával (pl. óvoda, ált isk. alsó tagozat) korcsoportos jelzőrendszeri üléseinket, többek között a gyermeki fejlődéssel összefüggő speciális igényekre reflektálva. A tapasztalat az, hogy némely (legtöbbször ugyanaz) kollegák aktívan részt vesznek rajta.
· Módszertani képzések és előadások propagálását. Dr. Fórizs Éva pszichiáter kolleganőnk közreműködésével felajánlott előadástémák.: 1.) a halmozottan hátrányos helyzet specifikumai 2.) a gyermekrajzok diagnosztikája, elemzése 3.) a gyermek, mint a szülő tünete (rendszerszemlélet a családok segítésében) 

Tervezzük:

· a helyettes szülői hálózat kialakítását

· a 0-3 éves korig, gyermekek alternatív napközbeni ellátását

· jelzőrendszeri értekezletekről, szakmai programokról, képzésekről, tanfolyamokról a folyamatos információnyújtást a kistérség (www.koppanyvolgyeterseg.hu) weboldalán. A hírek/információk és letöltések menüpontok alatt.

· egy Kistérségi Gyermek- és Ifjúságvédelmi Paktum (stratégia) létrehozását, mely formális keretek közé rendezné az intézményi együttműködéseket, rövid-közép és hosszú távú célokat majd hozzárendelt feladatokat fogalmazna meg. Munkacsoportokban, a jelzőrendszer bevonásával, lehetőség szerint pályázati forrás előteremtésével kerülne megvalósításra.
A legnagyobb előrelépésnek továbbra is egy kistérségi gyermekvédelmi paktum, vagy stratégia kialakítását látnám, ahol összegezhetnénk azokat az igényeinket, elvárásainkat, melyek munkánk során testet öltenek. Ennek létrehozásához várunk intézményi javaslatokat soron következő szakmaközi találkozásaink alkalmával. Írásos összefoglalókat és javaslatokat is szívesen fogadunk.

Az intézményi visszajelzések alapján a gyermekvédelmi feladatot ellátók (azaz a jelzőrendszer) együttműködését az érintettek 75%-a jónak, 25%-a megfelelőnek véleményezi. Ez mindenképp pozitív változás a tavalyi évhez képest, mikor is közel 5% rossznak, vagy nem együttműködőnek véleményezte a jelzőrendszert. 
A gyermekjóléti szolgálat munkatársaival való együttműködés valamennyi visszajelzés alapján jónak mondható.
A szolgálatunk részéről megköszönöm az írásos anyagokat, és jelzéseket. 
Tab, 2008-03-20
Haász Sándor

